
Всероссийский конкурс-олимпиада 2017/2018 учебного года ▪ Задания «Зимнего» тура 

Конкурс по биологии для учащихся 9–11 классов 

«Возникновение жизни на Земле» 

Задание 1 
Назовите первые организмы в первичном 

бульоне, которые научились сами синтезировать 
органические вещества, но при этом не выделяли 
кислород. 

Ответ: Фотосинтезирующие анаэробные 

бактерии 

Задание 2 
Какие организмы первыми научились получать 

водород из воды, чем поспособствовали появлению 
кислорода в атмосфере? 

Ответ: Это цианобактерии. 

Задание 3 
Какой элемент является основным элементом 

Вселенной? Какой элемент образуется из него путем 
ядерного синтеза? 

Ответ: Основной элемент Вселенной – 

водород. Из него путем ядерного синтеза 

образуется гелий. 

Задание 4 
Какой процесс привел к образованию первых 

эукариотов? 

Ответ: Симбиогенез. 

Задание 5 
Какую гипотезу предложил И.И. Мечников для 

объяснения появления многоклеточных организмов? 
В чем её суть? 

Ответ: Гипотеза фагоцителлы. 

Фагоцителла является двуслойным 

организмом, состоящим из 2 слоёв клеток: 

наружного и внутреннего. Наружный слой 

образован жгутиковыми клетками, 

выполняющими функцию движения, 

внутренний же слой состоит из трофических 

клеток, осуществляющих фагоцитоз. Данные 

слои, согласно теории, являются 

прообразами экто- и эндодермы.  

Задание 6 
Какие изменения произошли на планете, когда 

атмосфера Земли стала окислительной? 

Ответ: 1. Появился озоновый слой. 

2. Появились первые аэробные организмы. 

3. Уменьшился парниковый эффект. 

Задание 7 
Назовите 4 источника энергии для абиогенного 

синтеза органических веществ, который происходил в 

атмосфере Земли при её образовании. 

Ответ: 1. Космическое излучение, в том 

числе УФЛ. 

2. Грозовые разряды. 

3. Тепло от термоядерного синтеза. 

4. Извержение вулканов 

Задание 8 
По современным представлениям, Земля стала 

планетой не случайно. Какими характеристиками 
должна обладать планета, чтобы на ней могла 
зародиться жизнь? Объясните каждую 
характеристику. 

Ответ: 1. Планета должна быть не 

слишком большой (слишком интенсивный 

термоядерный синтез – перегрев). 2. Не 

должна быть слишком маленькой (иначе не 

удержала бы атмосферу). 3. Движение 

планеты вокруг Звезды должно идти по 

круговой или близкой к ней орбите 

(получение постоянного и равномерного 

количества энергии) 4. Светило должно 

обладать постоянной интенсивностью 

излучения (тк организмы живут в узком 

диапазоне температур). 

Задание 9 
Расскажите, что происходило на нашей планете 

по мере её остывания после образования атмосферы. 
Как образовался первичный бульон? 

Ответ: По мере остывания шла 

конденсация паров воды, затем ливни (млн 

лет), образовался первичный океан; он был 

горячий, образовались испарения, потом 

дожди, а из атмосферы в океан попадали 

органические вещества, а из горных пород – 

соли, минералы. Получился раствор 

органических веществ в электролитах. Так 

образовался первичный бульон. 

Задание 10 
Решите кроссворд, посвященный ученым, 

которые занимались изучением 
возникновения жизни на Земле. 

1. Назовите советского 
биохимика, который в 1924 году 
предложил современную теорию 
возникновения жизни на Земле. 

2. В 1862 году этот микробиолог провёл опыт, суть 
которого сводилась к тому, что прокипячённый 
мясной бульон сколь угодно оставался прозрачным, 

пока сосуд не переворачивался, коснувшись S-
образного колена в нем, где осели микробы, там 
бульон заражался и вскоре мутнел. Этим опытом 
ученый окончательно доказал, что самопроизвольно 
из неживой материи жизнь зародиться не может. 

3. Этот известный ученый на все вопросы о 
происхождении жизни на Земле отвечал: «Я был 

тогда очень маленьким, и потому ничего не помню. 
Спросите-ка лучше у академика Опарина…». У этого 
ученого двойная фамилия: Тимофеев-… 

4. Этот американский ученый в 1953 году 

экспериментально проверил теорию возникновения 
жизни на Земле. В его эксперименте моделировались 

гипотетические условия раннего периода развития 
Земли для проверки возможности химической 
эволюции. 

5. Этот врач из Тосканы в 1668 году поставил опыт, 
который доказал, что высокоорганизованные 
существа не могут зарождаться из неживой материи. 

6. Шведский физико-химик, сформулировавший 

гипотезу панспермии. 

Ответ: 1. Опарин. 2. Пастер. 

3. Ресовский. 4. Миллер. 5. Реди. 6. Аррениус. 
 

 


